

■ **Ελσίνκι:** Ανάγκασε τον Αθνήν να επανεξετάσει τις φιλοτουρκικές θέσεις του

Εθνική επιτυχία του Καραμανλή

Της Κατερίνας Κατούβου

ΜΕΓΑΛΗ διπλωματική νίκη πέτυχε χθες ο κ. Κ. Καραμανλής, στο Ελσίνκι. Ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας κατόρθωσε μέσα σε λίγες ώρες να επιτύχει αυτό που δεν κατάφερε η ελληνική κυβέρνηση και ο υπουργός Εξωτερικών: να «κατευνάσει» τον Ισπανό πρωθυπουργό κ. Αθνήν - ανυποχώρητο υποστηρικτή της άνευ όρων υποψηφιότητας της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση - και να επηρεάσει τους ηγέτες του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος υπέρ των εθνικών θέσεων.

Ο κ. Καραμανλής, στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, είχε ιδιαίτερη συνομιλία με τον Ισπανό πρωθυπουργό, τον οποίο και προβληματίσε για τις προϋποθέσεις που πρέπει να ισχύσουν ώστε να αναβαθμισθούν οι ευρωπαϊκές σχέσεις.

■ Συνομιλίες

Ο πρόεδρος της Ν.Δ., κατά τη διάρκεια των συνομιλιών της Συνόδου Κορυφής του ΕΛΚ, έθεσε με σαφήνεια τις εθνικές θέσεις που υπογορεθούν ότι η Τουρκία δεν πρέπει να χαρακτηριστεί ως υποψήφια προς ένταξη χώρα αν δεν πληροί τις βασικές προϋποθέσεις, χρησιμοποιώντας παράλληλα ένα «ισχυρό όπλο»: Το «όχι» που είτε δυο μέρες πριν η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΕΛΚ προς την Τουρκία εφόσον δεν πληροί τα κριτήρια που η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει.

Η σκληρή μάχη που έδωσε ο πρόεδρος της Ν.Δ.



► Επιστρέφει σήμερα από το Ελσίνκι ο Κ. Καραμανλής μετά τις προσωπικές επιτυχίες στη Σύνοδο Κορυφής του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος.

και την οποία κέρδισε «σφραγίσθηκε» με την ομιλία του προέδρου του κ. Μαρτένς μετά τη Σύνοδο Κορυφής, ο οποίος κωδικοποιώντας τα συμπεράσματα της Συνόδου τόνισε: «Για την Τουρκία, το ΕΛΚ επαναλαμβάνει τη σημασία που έχει η εκπλήρωση των κριτηρίων της Κοπεγχάγης και η τήρηση των όρων του Λουξεμβούργου».

Ο πρόεδρος της Ν.Δ. και αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, ο οποίος βρίσκεται από την Τετάρτη στη φινλανδική πρωτεύουσα προκειμένου να συμμετάσχει στη Σύνοδο Κορυφής του ΕΛΚ και επιστρέφει σήμερα το βράδυ στην Αθήνα, δήλωσε χθες: «Η Σύνοδος Κορυφής του Ελσίνκι είναι εξαιρετικά κρίσιμη σημασίας για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της χώρας μας». «Είναι κρίσιμη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, επειδή όλοι οφείλουμε εγκαίρως να συνειδητοποιήσουμε ότι η ευρωπαική προοπτική της Ευρώπης συνδέεται με την απόφαση για ου-

«Όχι» Λάρενς στην Τουρκία

ΤΗΝ άποψη ότι η ένταξη της Τουρκίας θα έθετε σε κίνδυνο συνολικά την Ευρωπαϊκή Ένωση διατύπωσε ο επί των θεμάτων Εξωτερικής Πολιτικής των Γερμανών Χριστιανοδημοκράτων, κ. Κ. Λάρενς. Σε συνέντευξή του στην τουρκική εφημερίδα «Τζουμχουριέτ» τοποθέτησε τη δυνατότητα ένταξης της Τουρκίας σε 20 ή 30 χρόνια αμφισβητώντας παράλληλα το αν τότε, εξαιτίας της γεωγραφικής της θέσης, αλλά και ενός πληθυσμού 80 έως 100 εκατομμυρίων, θα μπορούσε ή θα επιθυμεί να ενσωματωθεί στην Ε.Ε., εκχωρώντας κυριαρχικά δικαιώματα όπως οι άλλες χώρες - μέλη.

σιαστική και αποτελεσματική Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας. Και είναι κρίσιμη για τη χώρα μας, επειδή οι εταίροι μας οφείλουν να αναγνωρίσουν μια πολύ απλή αλήθεια: Η Ελλάδα θέλει μια δημοκρατική και ευρωπαϊκή χώρα ως γείτονα», επισήμανε ο κ. Καραμανλής. «Όμως η συμπεριφορά που επί σειρά ετών επιδεικνύει η Τουρκία, δεν συμβιβάζεται με την ευρωπαϊκή της προοπτική παρά μόνο υπό τις καθαρές και αυτονόητες προϋποθέσεις».

■ Προϋποθέσεις

Συγκεκριμένα: Εκδημοκρατισμός με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και στα δικαιώματα των μειονοτήτων, σεβασμός στο Διεθνές Δίκαιο και τις διεθνείς συνθήκες με παράλληλη εγκατάλειψη της τακτικής της απειλής χρήσης βίας και ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση μόλις ολοκληρωθούν οι σχετικές διαδικασί-

ες, ανεξάρτητα από την πολιτική ή όχι επίλυση του θέματος.»

Ο πρόεδρος της Ν.Δ. δήλωσε ότι οι όροι αυτοί, είναι οι καθαρές και οι αυτονόητες προϋποθέσεις εξευρωπαϊσμού της Τουρκίας που η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει.

Επίσης, ο κ. Καραμανλής, χαρακτηρίσε θετικό το ψήφισμα των ευρωβουλευτών του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, σύμφωνα με το οποίο δεν μπορεί να χορηγηθεί στην Τουρκία καθεστώς υποψήφιας χώρας, εφόσον δεν πληροί τα κριτήρια της Κοπεγχάγης. «Θα ήθελα να σημειώσω την πολύ θετική στάση των ευρωβουλευτών της Νέας Δημοκρατίας στη σχετική συζήτηση στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα που κατέληξε σε μία στάση που είναι αρκετά θετική».

Ο κ. Καραμανλής, εξέφρασε την εκτίμησή, ότι η κυβέρνηση με τη στάση που πήρε τους προηγούμενους μήνες συνάναψε εμμέσως στο γεγονός να μετακινηθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση από τους όρους που η ίδια είχε θέσει για την αναβάθμιση των ευρωτουρκικών σχέσεων, με αποτέλεσμα τώρα να δίνει η Ελλάδα τη μάχη στο Ελσίνκι από δυσμενέστερη θέση. Ο χαρακτηρισμός της Τουρκίας ως υποψήφιας χώρας, δεν έχει συμβολική αξία ούτε αποτελεί χειρονομία καλής θέλησης, σημείωσε ο κ. Καραμανλής: «Το διακρίβημα είναι πολύ μεγάλο και δεν μπορεί κανείς να δεχθεί χλιαρές θέσεις ή αμφισβητούμενες διατυπώσεις».

ΝΤΟΡΑ

«Έπρεπε να είχαμε προετοιμαστεί από καιρό»

«Η ΥΠΟΘΕΣΗ του Ελσίνκι είναι ένας σταθμός, τον οποίο θα έπρεπε να προετοιμάζει η ελληνική εξωτερική πολιτική εδώ και πάρα πολύ καιρό», δήλωσε χθες η κ. Ντ. Μπακογιάννη στο ραδιοφωνικό σταθμό «Planet». «Ένας από τους λόγους που επανερχόμαστε εμείς στη Νέα Δημοκρατία μίνες τώρα για να ξεκαθαρίσει η κυβέρνηση τη θέση της στο Ελσίνκι είναι οίσοι

είχαμε την αίσθηση ότι η Ελλάδα δεν είχε προετοιμαστεί. Γι' αυτό το λόγο αντιμετωπίσαμε. Σημείωσε μεγάλο θέμα το Σαββατοκύριακο: επειδή η αίσθηση που είχε δημιουργηθεί ήταν ότι η Ελλάδα θα αποδειχτεί άγευτος στην εισδοχή της Τουρκίας ως υποψήφιο μέλος. Από την άλλη πλευρά, έρχεται και αντιλαμβάνεται ότι το «άνευ όρων» θα είναι ένα πολύ μεγάλο πρόβλημα...»